
Η «Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου» τιμήθηκε και 

φέτος  στον Ιερό Ναό Αναλήψεως του Σωτήρος   στη Λάρισα, όπου ο Σύλλογος Ποντίων 

Λάρισας, ο Σύλλογος Παλιννοστούντων Ποντίων Λάρισας και ο Σύλλογος Ποντίων Φοιτητών 

Λάρισας , από κοινού τέλεσαν μνημόσυνο για τα θύματα της Γενοκτονίας των Ελλήνων του 

Πόντου. 

Η Γραμματέας του Συλλόγου Παλιννοστούντων Ποντίων Λάρισας, κ.Αικατερίνη 

Παπαδοπούλου, μίλησε εντός του Ιερού Ναού, μετά την λειτουργία, αναφέροντας σύντομα το 

ιστορικό πλαίσιο στο οποίο έλαβε χώρα η Γενοκτονία.  Ανέφερε χαρακτηριστικά ότι «…….Ο 

ελληνισμός του Πόντου χρονολογείται από τον 8 ο πΧ αι. με την ίδρυση της Σινώπης 

και εν συνεχεία άλλων πόλεων. Ηράκλεια, Άμαστρις, Αμισός, Κοτύωρα, Κερασούντα, 

Τραπεζούντα, Αργυρούπολη κλπ. Ο Πόντος χαρακτηρίζεται από ανάπτυξη ιστορική, 

πολιτισμική, εκπαιδευτική και οικονομική. Αξίζει να σημειωθεί πως η Αυτοκρατορία 

της Τραπεζούντας παραμένει ως η μοναδική αυτοκρατορία και αντέχει έως το  

1461μ.Χ., οκτώ χρόνια μετά την άλωση της Κωνσταντινούπολης.  Μετά την άλωση της 

Τραπεζούντας και την κατάλυση της αυτοκρατορίας των Κομνηνών, ο ελληνισμός του 

Πόντου γνωρίζει το σκληρό πρόσωπο του Ισλάμ της Αυτοκρατορίας των Οσμανίδων 

μέσα από διωγμούς, σφαγές, δημεύσεις περιουσιών και βίαιους εξισλαμισμούς  που 

άλλοτε λάμβαναν χώρα με κεντρική εντολή ή άλλοτε εκπλήρωναν τις προσωπικές 

φιλοδοξίες και επιθυμίες τοπικών ντερεμπέηδων προκειμένου να ολοκληρωθεί η 

ισλαμοποίηση και ο εκτουρκισμός της Μ.Ασίας που είχε αρχίσει αιώνες νωρίτερα με 

την άφιξη των Σελτζούκων και την εγκαθίδρυση του Σουλτανάτου του Ρουμ….», 

συνεχίζοντας «….Με την άφιξη του Μουσταφά Κεμάλ στην Σαμψούντα το 1919 οι 

διωγμοί γίνονται περισσότερο εξοντωτικοί και θηριώδεις. Οι ελληνικοί πληθυσμοί δεν 

φονεύονται απλά με μαχαίρια και όπλα, αλλά πεθαίνουν έπειτα από φρικώδη 

μαρτύρια, πρωτοφανή στην ανθρώπινη ιστορία. Στον Πόντο μόνο εξοντώθηκαν 

επισήμως  353.000 άτομα, ο αριθμός κυμαίνεται ανάλογα με τις πηγές από 200.000 

έως 1.000.000, Και θα ήταν ακόμη περισσότεροι χωρίς την παρουσία του Ποντιακού 

Αντάρτικου το οποίο κυριάρχησε στα βουνά της πατρίδας και δημιούργησε θύλακες 

αντίστασης και ελευθερίας, και τις γειτνίασης με τα εδάφη της Ρωσίας όπου πολλοί 

πόντιοι αναζήτησαν καταφύγιο και σωτηρία . Οι τούρκοι, κρατικές αρχές, άτακτοι και 

απλός λαός έκαναν χρήση του φοβερότερου σχεδίου λεηλάτησαν, βίασαν, 

πυρπόλησαν, βασάνισαν, ακρωτηρίασαν, έσφαξαν, ακόμη και έθαψαν ζωντανούς 

άνδρες, γυναίκες, παιδιά και γέρους…»  

Στη συνέχεια εψάλη επιμνημόσυνη δέηση στο μνημείο για τις Αλησμόνητες 

Πατρίδες  και ακολούθησε χαιρετισμός του προέδρου της Παμποντιακής 

Ομοσπονδίας Ελλάδος και προέδρου του Συλλόγου Ποντίων Λάρισας, κ. 

Χρήστου-Δημητρίου Τοπαλίδη,  ο οποίος ανέφερε ότι « Η Γενοκτονία των Ελλήνων 

του Πόντου είναι μέρος ενός ευρύτερου σατανικού σχεδίου που εξύφαναν τα νοσηρά μυαλά 

των Νεοτούρκων και μετέπειτα Τούρκων εθνικιστών του Μουσταφά Κεμάλ, ενάντια σε όλους 

τους χριστιανικούς λαούς της ανατολής, Έλληνες  του Πόντου και της Μ.Ασίας, Αρμενίους και 

Ασσυρίους, προκειμένου να ομογενοποιήσουν θρησκευτικά και φυλετικά την Μικρά Ασία και 

να σφυρηλατήσουν ένα νέο Τουρκικό κράτος σύμφωνα με το όραμα του παν τουρκισμού/ παν 

Τουρανισμού. Η Γενοκτονία αποτελεί ένα διαρκές απαράγραπτο έγκλημα κατά της 

ανθρωπότητας και όχι μόνον ένα ιστορικό γεγονός επί του οποίου χωρούν διαφορετικές 

προσεγγίσεις. Η δε άρνηση της Γενοκτονίας αποτελεί το τελικό στάδιο της αυτής που 

νομιμοποιεί τον θύτη και δημιουργεί τις προϋποθέσεις για την διάπραξη νέων γενοκτονιών. Θα 

πρέπει λοιπόν να είμαστε ξεκάθαροι απέναντι στο ζήτημα της Γενοκτονίας και να 



συστρατευτούμε με όλες μας τις δυνάμεις στον αγώνα ενάντια στην Βαρβαρότητα. Έχουμε 

χρέος ως Έλληνες, ως χριστιανοί μα προπάντων ως άνθρωποι να υπηρετούμε το διεθνές 

δίκαιο και κάθε έννοια ανθρωπισμού αποκρούοντας τις προσβολές και καταδικάζοντας 

απερίφραστα, χωρίς σκοπιμότητες κάθε Γενοκτονία. 

Εμείς οι Απόγονοι των 353.000 Γενοκτονημένων Ελλήνων του Πόντου, έχοντας βαθιά 

συναίσθηση του ιερού καθήκοντος που αναλάβαμε, αγωνιζόμαστε για την διεθνή αναγνώριση 

της Γενοκτονίας των προγόνων μας με μοναδικό οδηγό τις αθώες ψυχές τους. Λογοδοτούμε 

μόνο απέναντι σε αυτούς και την ιστορία και είμαστε αποφασισμένοι να νικήσουμε. Όλοι μας, 

πρωτοβάθμια σωματεία, η Παμποντιακή Ομοσπονδία Ελλάδος, η Διεθνής Συνομοσπονδία 

Ποντίων Ελλήνων και ο καθένας από εμάς ατομικά αψηφώντας το προσωπικό κόστος και την 

όποια διακινδύνευση προωθούμε το ζήτημα της Γενοκτονίας σε ξένα κοινοβούλια και 

επιστημονικά διεθνή συνέδρια και αναλαμβάνουμε πολλές φορές να φέρουμε στις πλάτες 

υποχρεώσεις άλλων, προκειμένου προσθέτοντας ψηφίδες να καταφέρουμε να συνθέσουμε το 

μωσαϊκό της τελικής δικαίωσης.  

Ζητούμε από την Ελληνική Πολιτεία πέραν των εκδηλώσεων μνήμης, να μας συνδράμει 

ουσιαστικά στον αγώνα που δίνουμε για την διεθνή αναγνώριση της Γενοκτονίας, 

καθώς θα έπρεπε η ίδια να ηγείται των προσπαθειών, γιατί το ζήτημα της Γενοκτονίας 

δεν είναι υπόθεση ποντιακή, ουδόλως μόνον ελληνική μα πανανθρώπινη.» 

Ακολούθησε κατάθεση στεφάνων από εκπροσώπους των ανώτατων 

πολιτικών και στρατιωτικών αρχών, και συγκεκριμένα  από τον Δήμαρχο 

Λαρισαίων, κ. Απόστολο Καλογιάννη, τον Πρόεδρο της ΠΟΕ και πρόεδρο του Συλλόγου 

Ποντίων Λάρισας, κ. Χρήστο Τοπαλίδη, τον Αντιπεριφερειάρχη, κ. Βασίλειο Αναγνωστόπουλο, 

τον πρόεδρο του Συλλόγου Παλιννοστούντων Ποντίων Λάρισας, κ. Ιωάννη Παπαδόπουλο, από 

τον εκπρόσωπο του Συλλόγου Ποντίων Φοιτητών , κ. Σταύρο Παπαδόπουλο, καθώς και 

εκπροσώπους των ενόπλων δυνάμεων, της αστυνομίας, της πυροσβεστικής, του Συνδέσμου 

Εφέδρων Αξιωματικών, και τους από τον Πρόεδρο τον Σύλλογο Κυπρίων Λάρισας, κ. Αυγουστή 

Αυγουστίνο, εκπρόσωποι του Συλλόγου Κρητών, Εξωραϊστικού Συλλόγου « Ο Θετταλός», του 

Σύλλογο Μικρασιατών, καθώς και εκπρόσώπους των κομμάτων του ΣΥΡΙΖΑ και της ΝΔ.  

Χτες Τρίτη 24 Μαΐου και ώρα 7.00, στην Κεντρική Πλατεία, ξεκίνησε λαμπαδηφορία προς το 

μνημείο της Γενοκτονίας  του Ποντιακού Ελληνισμού στην πλατεία αλησμόνητων Πατρίδων 

στην συνοικία του Αβέρωφ, από την κεντρική πλατεία της Λάρισας. Πόντιοι κάθε ηλικίας 

κρατώντας φαναράκια και φωνάζοντας συνθήματα για την Γενοκτονία περπάτησαν σε 

κεντρικούς δρόμους της πόλης κρατώντας ψηλά τα λάβαρα και μεταφέροντας δυνατά σε όλους 

τα πάγια αιτήματα του ποντιακού ελληνισμού. Καταλήγοντας στο μνημείο τραγούδησαν 

τραγούδια του ακριτικού κύκλου. 


